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دخل و خرج مردم با بودجه 1405

اسراف‌کم شد

همشهری اثر حذف ارز ترجیحی و افزایش مالیات در بودجه انقباضی 1405را تحلیل کرد

آمار مصرف آب، برق و سوخت کاهش قابل‌توجهی داشته است

رضا کربلائی | روزنامه‌نگار | 

لایحه بودجه سال ۱۴۰۵ که گزارش
ابتدای دی‌ماه از سوی دولت به 
مجلس شورای اسلامی ارسال شده، یکی از 
مناقشه‌برانگیزترین بودجه‌های ایران به شمار 
می‌رود. دولتمردان از آن به‌عنوان بودجه‌ 
واقع‌بینانه و ضدتورمی یاد می‌کنند؛ اما 
منتقدان معتقدند این سختی بیش از آنکه 
متوجه اصلاح ساختار دولت باشد، به شکل 
مستقیم به معیشت مردم منتقل شده است. به 
گزارش همشهری، کاهش رشد بودجه 
عمومی، افزایش مالیات‌ها، محدودیت در 
افزایش حقوق و اتکای بیشتر به ابزارهای 
غیرمستقیم حمایتی، مجموعه‌ای از 
تصمیماتی است که تصویر کلی بودجه ۱۴۰۵ را 
شکل داده است. درواقع، دولت تلاش دارد در 
شرایط رکود تورمی، از مسیر انقباض مالی، 
جلوی تشدید تورم را بگیرد؛ اما پرسش 
اساسی این است که آیا این سیاست بدون 
تبعات اجتماعی و اقتصادی گسترده قابل 
اجراست یا خیر؟ افزایش حقوق‌ها در لایحه 
بودجه سال  آینده 20 درصد لحاظ شده در 
حالی که نرخ تورم بیش از 40 درصد است. 
همچنین افزایش مالیات‌ها،‌حذف ارز ترجیحی 

و آزاد شدن قیمت نان از دیگر نگرانی‌هاست.

احمد میرخدایی | روزنامه‌نگار | تأکید اخیر رهبر 

انقلاب بر ضرورت پرهیز از اسراف در منابع حیاتی گزارش
کشور ازجمله آب، نان، گاز و بنزین، تنها یک 
سخنرانی نبود، بلکه به‌نظر می‌رسد نقشه راهی برای متولیان و مردم 
بوده است.  اطلاعات منتشرشده از سوی متولیان حوزه انرژی 
به‌ویژه در وزارتخانه‌های نفت و نیرو در روزهای گذشته، حکایت از 

تغییرات ملموس در الگوی مصرف دارد؛ تغییراتی که حاصل ترکیب 
تدابیر فنی و همراهی اجتماعی است و می‌تواند کلید عبور از 
چالش‌های بزرگ انرژی باشد. گزارش‌های کاهش مصرف در 4حوزه 
کلان انرژی، نشانگر الگوی سه‌گانه شامل راهبرد حکمرانی، اقدام 
فنی- نظارتی و همراهی اجتماعی در حوزه انرژی است که نتیجه 
اثربخشی آن در آمارهای حوزه انرژی منعکس شده است. اگرچه 

بخشی از این کاهش‌ مصرف انرژی می‌تواند متأثر از عوامل اقتصادی 
باشد، اما جهت‌گیری هماهنگ دستگاه‌ها و اطلاع‌رسانی متمرکز 
پیرو فراخوان رهبری، بی‌تردید نقش تسهیلگر و شتاب‌دهنده 
داشته است. تداوم این روند و نهادینه‌سازی الگوی مصرف بهینه، 
می‌تواند تاب‌آوری ملی در برابر تنش‌های آتی را به‌طور چشمگیری 

افزایش دهد.

دبیر انجمن صنایع نساجی ایران با اشاره به آمارهای اعلامی ستاد مبارزه با قاچاق 
کالا و ارز گفت: این ستاد حجم قاچاق پوشاک را حدود ۱.۵ میلیارد دلار برآورد 
کرده است، اما بررسی‌های میدانی تشکل‌های صنفی نساجی و پوشاک رقم واقعی 
قاچاق را بین ۲.۵ تا ۳ میلیارد دلار نشان می‌دهد.

قطع برق و گاز، موجب افت تولید سیمان شده است. در همین زمینه دبیر انجمن 
صنفی کارفرمایان صنعت سیمان گفت: در 8ماه نخست امسال ۴۳.۸ میلیون تن 
سیمان در کشور تولید شد که این آمار در مدت مشابه سال گذشته ۴۸.۳ میلیون تن 

بود و نشانگر ۱۰درصد کاهش تولید سیمان است.

3
میلیارد دلار

10
درصد

تلاش ایران‌خودرو برای سومین افزایش 
قیمت 

 با آنکه ایران‌خودرو از ابتدای سال تاکنون 2 بار قیمت 
محصولاتش را گران کرده اخیراً و برای سومین بار، 
باز هم درخواست افزایش قیمت داده است. سازمان 
حمایت هم اعلام کرده این درخواست را بررسی 

می‌کند.

گشتی در اقتصاد ایران

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

بازار

نقره تاج را از طلا گرفت
بررسی بازده بازارهای دارایی در ۹ ماه نخست سال ۱۴۰۴ 
نشان می‌دهد که اقتصاد ایران بار دیگر شاهد جابه‌جایی معنادار 
برندگان و بازندگان بازارها بوده است؛ جابه‌جایی‌ای که بیش 
از هر چیز، تحت‌تأثیر ترکیبی از تورم ساختاری، نوسانات بازار 
ارز، تحولات بازارهای جهانی فلزات گرانبها و رفتار انتظاری 
سرمایه‌گذاران داخلی شکل گرفته است.‌به گزارش همشهری، 
اعداد و ارقام حکایت از آن دارند که در این دوره، بازار نقره چه در 
سطح جهانی و چه در بازار داخلی با اختلاف، بیشترین بازده را 
ثبت کرده و در مقابل، برخی ابزارهای سنتی سرمایه‌گذاری مانند 
 سکه گرمی و حتی بورس، با وجود رشد اسمی، از رقابت با تورم

عقب مانده‌اند.

جهش خیره‌کننده نقره‌ پیوند بازار جهانی و ریال تضعیف‌شده
در صدر جدول بازده، هر گرم نقره ۹۹۹ در بازار داخلی قرار دارد که 
با رشد ۱۵۲ درصدی، از ۱۱۸ هزار تومان در ابتدای سال به حدود 
۲۹۸ هزار تومان در پایان پاییز رسیده است. این رشد چشمگیر را 
نمی‌توان صرفا به یک عامل نسبت داد. در بازارهای جهانی نیز اونس 
نقره دلاری طی این مدت بازده ۱۰۰ درصدی داشته و قیمت آن از 
۳۳.۶ دلار به ۶۷.۲ دلار افزایش یافته است.  افزایش تقاضای صنعتی 
برای نقره، به‌ویژه در حوزه انرژی‌های تجدیدپذیر و فناوری‌های نو، 
در کنار نگاه سرمایه‌ای به این فلز در فضای نااطمینانی اقتصاد جهانی، 
از مهم‌ترین محرک‌های این جهش بوده‌اند.  در بازار داخلی ایران، 
این روند جهانی با تضعیف ارزش پول ملی هم‌افزا شده و نقره را به 
جذاب‌ترین دارایی ۹ ماه ۱۴۰۴ تبدیل کرده است؛ دارایی‌ای که تا 

پیش از این، معمولا در سایه طلا قرار داشت.

طلا؛ رشد قابل‌توجه، اما کمتر از انتظار
پس از نقره، بازار طلا همچنان در جمع دارایی‌های پربازده قرار دارد. 
هر گرم طلای ۱۸ عیار و مثقال طلا هر دو بازده ۷۳ درصدی را ثبت 
کرده‌اند. این ارقام نشان می‌دهد طلا همچنان نقش کلاسیک خود 
به‌عنوان پناهگاه سرمایه را حفظ کرده، اما شتاب رشد آن نسبت 
به برخی انتظارات تورمی کمتر بوده است.  در سطح جهانی نیز 
اونس طلا با رشد ۴۳ درصدی، از ۳۰۳۶ دلار به ۴۳۳۹ دلار رسیده 
است. افزایش قیمت طلا در بازار جهانی بیشتر ناشی از نگرانی‌های 
ژئوپلتیک، سیاست‌های پولی انبساطی در برخی اقتصادهای بزرگ 
و کاهش اعتماد به ارزهای ذخیره بوده، اما نسبت به نقره، رفتار 

محتاطانه‌تری داشته است.

سکه؛ بازده مثبت، اما نه پیشتاز
 انواع سکه طلا در ۹ ماه‌ نخست ۱۴۰۴ بازده‌هایی بین ۲۸ تا

۵۱ درصد ثبت کرده‌اند. سکه طرح قدیم با ۵۱ درصد و سکه طرح 
جدید با ۴۶ درصد در صدر این گروه قرار دارند، درحالی‌که سکه 
گرمی با ۲۸ درصد کمترین بازده را داشته است.‌این اختلاف بازده 
میان انواع سکه را می‌توان ناشی از حباب قیمتی، نقدشوندگی 
و ترکیب تقاضای مصرفی و سرمایه‌ای دانست. در شرایطی که 
انتظارات تورمی تا حدی تعدیل شده، سکه‌های خردتر جذابیت 

کمتری برای سرمایه‌گذاران بزرگ داشته‌اند.

ارز؛ همگام با تورم، نه جلوتر از آن
در بازار ارز، یورو با بازده ۴۳ درصدی و دلار با ۳۳ درصد رشد، 
عملکردی نزدیک به تورم داشته‌اند. دلار از ۹۸ هزار و ۵۰۰ تومان 
به بیش از 130هزار تومان رسیده، اما این افزایش، بیش از آنکه یک 
سود واقعی برای دارنده ارز باشد، نشان‌دهنده کاهش قدرت خرید 
پول ملی است.‌ نکته مهم آن است که بازده دلار در این دوره، پایین‌تر 
از شاخص تورم ۹ ماهه )۳۷ درصد( بوده و این موضوع به‌معنای بازده 
واقعی منفی برای نگهداری دلار است؛ پدیده‌ای که در سال‌های 

گذشته کمتر مشاهده می‌شد.

بورس؛ رشد اسمی، عقب‌ماندگی واقعی
شاخص کل بورس تهران در ۹ ماه نخست ۱۴۰۴ با رشد ‌۴۴درصدی 
از ۲.۷ میلیون واحد به حدود 4میلیون واحد رسیده است. با این 
حال، شاخص هم‌وزن تنها ۳۶ درصد و شاخص قیمت هم‌وزن 
حدود ۲۹ درصد رشد کرده‌اند.‌این شکاف نشان می‌دهد رشد 
بازار سهام عمدتا متکی به نمادهای بزرگ و شاخص‌ساز بوده و 
بخش بزرگی از شرکت‌های کوچک‌تر، عملا نتوانسته‌اند بازده 
 بالاتر از تورم ایجاد کنند. به بیان دیگر، بورس در این دوره بیشتر 

»نجات سرمایه« کرده تا خلق ثروت.
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دولت کوچک و مهار تورم
سیدحمید پورمحمدی، رئیس سازمان برنامه و بودجه، در تشریح لایحه بودجه ۱۴۰۵ تأکید کرده که کنترل تورم، محور اصلی تدوین این سند مالی بوده 
است. به‌گفته او، دولت با درنظر گرفتن رشد حدود ۲ درصدی بودجه عمومی، عملا دست به »کوچک‌سازی واقعی« زده؛ چرا که این رقم فاصله معناداری با نرخ تورم 
انتظاری دارد. از منظر دولت، افزایش بیشتر بودجه به‌معنای تشدید کسری و درنهایت، افزایش پایه پولی و نقدینگی خواهد بود؛ مسیری که تجربه سال‌های گذشته 
نشان داده مستقیما به تورم‌های بالا منتهی می‌شود. پورمحمدی می‌گوید: دولت ناچار بوده افزایش حقوق کارکنان، بازنشستگان و مستمری‌بگیران را لحاظ کند، 
اما برای جبران این هزینه، سایر بخش‌ها به‌شدت منقبض شده‌اند. در همین چارچوب، سقف معافیت مالیاتی حقوق‌بگیران به بیش از ۴۰ میلیون تومان در هرماه 
افزایش یافته تا فشار مالیاتی بر اقشار متوسط کاهش یابد و این معافیت 70درصد حقوق‌بگیران را شامل می‌شود. به این ترتیب دولت این مجموعه اقدامات را نشانه‌ای 

از »انضباط مالی« می‌داند و معتقد است اگر این مسیر ادامه یابد، می‌توان از تکرار چرخه کسری بودجه و تورم جلوگیری کرد.

معمای مالیات و کالابرگ
یکی از بحث‌برانگیزترین بخش‌های بودجه 
۱۴۰۵، افزایش ۲ درصدی مالیات بر ارزش افزوده 
است؛ افزایشی که دولت می‌گوید منابع آن صرفا برای 
تأمین کالابرگ الکترونیکی و حمایت معیشتی مردم 
هزینه خواهد شد. با این حال، بسیاری از کارشناسان 
اقتصادی نسبت به زمان و آثار این تصمیم تردید دارند. 
مجیدرضا حریری، عضو اتاق بازرگانی ایران بر این باور 
است مالیات بر مصرف و مالیات بر ارزش افزوده، اگر 
درست اجرا شود، یکی از عادلانه‌ترین انواع مالیات 
است؛ چرا که درنهایت مصرف‌کننده نهایی آن را 
پرداخت می‌کند مشروط به اینکه زنجیره پرداخت و 
دریافت مالیات شفاف، قابل اعتماد و مورد وثوق باشد 
و همه بدانند این ۱۲ درصد مالیات بر ارزش افزوده را 
دقیقا چه‌کسی می‌پردازد، مالیات بر ارزش افزوده ذاتا 
یک حرکت مترقی محسوب می‌شود و تمرکز دولت 
بر مالیات مصرف می‌تواند سیاست درستی باشد. 
ابهام دیگر، همزمانی این افزایش مالیات با حذف 
‌3دهک جمعیتی از دریافت کالابرگ است. منتقدان 
می‌پرسند اگر قرار بود منابع حاصل از حذف ارز 
ترجیحی مستقیما به مردم بازگردد، چرا دولت ناچار 
به افزایش مالیات شده است؟ برآوردها نشان می‌دهد 
این 2 درصد افزایش مالیات، حدود ۱۷۰ هزار میلیارد 
تومان درآمد برای دولت ایجاد می‌کند؛ رقمی که عملا 
از جیب همه مصرف‌کنندگان تأمین می‌شود. از این 
منظر، برخی تحلیلگران معتقدند بار تأمین منابع 
حمایتی، به‌جای اصلاح ساختار یارانه‌ها، به مردم 

منتقل شده است.

سهم ناچیز عمران و سرمایه‌گذاری
یکی از انتقادهایی که به لایحه بودجه ۱۴۰۵، 
سهم محدود پروژه‌های عمرانی و سرمایه‌گذاری‌های 
توسعه‌ای است. پیمان مولوی، کارشناس اقتصادی معتقد 
است ساختار بودجه‌ریزی ایران به مرحله‌ای رسیده که 
امکان اصلاحات جدی در آن بسیار محدود شده است. 
به‌گفته او، ردیف‌های ناکارآمد همچنان در بودجه باقی 
مانده‌اند، درحالی‌که منابع کافی برای زیرساخت‌ها و 
پروژه‌های مولد دیده نمی‌شود. مولوی همچنین به تناقض 
میان فشار مالیاتی و سطح خدمات عمومی اشاره می‌کند 
و می‌گوید: ایران از نظر فشار مالیاتی در حال نزدیک شدن 
به کشورهای توسعه‌یافته است، اما از نظر کیفیت خدمات 
و زیرساخت‌ها در سطح بسیار پایین‌تری قرار دارد. در 
چنین شرایطی، کاهش واقعی بودجه عمرانی می‌تواند 
رشد اقتصادی آینده را با ابهام جدی مواجه کند. به باور 
منتقدان، بودجه‌ای که نتواند موتور سرمایه‌گذاری و تولید 
را روشن نگه دارد، در بلندمدت خود به عاملی برای تداوم 

رکود و تورم تبدیل خواهد شد.

تصمیم سخت یا اجبار اقتصادی؟ 
در مقابل این انتقادها، برخی اقتصاددانان مانند وحید شقاقی شهری، از رویکرد 
دولت دفاع می‌کنند و آن را »سخت اما اجتناب‌ناپذیر« می‌دانند. به‌گفته او، کاهش فروش نفت، 
تحریم‌ها و چشم‌انداز نامطمئن قیمت جهانی نفت، دست دولت را بسته و گزینه‌ای جز انتخاب 
بودجه‌ای انقباضی باقی نگذاشته است. از این منظر، دولت میان دوراهی »کسری بودجه بالا با 
تورم شدید« و »بودجه حداقلی با فشار معیشتی کوتاه‌مدت« قرار داشته و راه دوم را برگزیده 
است. با این حال، حتی حامیان این رویکرد نیز اذعان دارند که فشار اصلی این سیاست بر دوش 
حقوق‌بگیران و اقشار متوسط و ضعیف خواهد بود. رشد ۲۰ درصدی حقوق در برابر تورم بالا، 
به‌معنای کاهش قدرت خرید است؛ مسئله‌ای که نمایندگان مجلس نیز نسبت به آن هشدار 
داده‌اند. درنهایت، بودجه ۱۴۰۵ بیش از هر چیز آزمونی برای دولت است: آزمون اینکه آیا 
می‌توان تورم را مهار کرد، بدون آنکه شکاف معیشتی و نارضایتی اجتماعی عمیق‌تر شود یا 
نه. محمدجواد توکلی، اقتصاددان در این‌باره گفت: درحالی‌که تورم انتظاری به واسطه انتظار 
افزایش ۴۲ درصدی مالیات‌ها، حداقل ۴۰ درصد درنظر گرفته شده است، ولی حقوق کارمندان و 
بازنشستگان فقط ۲۰ درصد افزایش می‌یابد، یعنی در 2 سال گذشته از ۸۰ درصد کاهش ارزش 
دستمزد فقط ۴۰ درصد آن جبران شده و می‌شود. هرچند مقرر شده که به برخی دهک‌ها یارانه 
پرداخت شود ولی با کاهش یارانه از طریق حذف ارز ترجیحی و افزایش قیمت رسمی ارز در 
بودجه)نرخ ارز حقوق گمرکی از ۷۵ به ۱۰۳ هزارتومان برای هر یورو افزایش یافته است(، فشار 

تورمی مضاعفی ایجاد می‌شود که ارزش یارانه پرداختی را به سرعت از بین می‌برد.

   بنزین: کاهش ۹میلیون‌لیتری 
مصرف بنزین پس از چند سال افزایش، اخیرا 
نزولی شده است. براساس اعلام وزیر نفت 
اجرای طرح ساماندهی کارت‌های جایگاه‌ها 
بلافاصله اثر خود را نشان داده است. مصرف 
روزانه بنزین از حدود ۱۲۹میلیون لیتر در آذر، 
به ۱۲۰میلیون لیتر کاهش یافته که به‌معنای 
صرفه‌جویی واقعی روزانه ۹میلیون لیتری است. 
این کاهش، نتیجه تغییر الگوی سوختگیری و 
کاهش استفاده از کارت‌های جایگاه‌داران است. 
وزیر نفت با احتیاط یادآور شد که برای قضاوت 
نهایی، باید آثار بلندمدت این طرح را مشاهده 

کرد، اما نتایج اولیه امیدوارکننده است.

    آب: کاهش ۱۲درصدی مصرف در تهران
تابستان امسال، تهران و بسیاری از شهرها 
با بحران آب مواجه بودند و پیش‌بینی‌های 
هشداردهنده‌ای درباره وضعیت آبی این شهرها 
مطرح می‌شد. اما اخیرا مدیرعامل آبفای کشور 
اعلام کرد: همراهی شهروندان تهرانی منجر 
به کاهش ۱۲درصدی مصرف آب نسبت 
به‌مدت مشابه سال گذشته شده است. این 
مهم با انجام اقدامات ساده در زندگی روزمره و 
بدون نیاز به ابزارهای خاص محقق شده است. 
این آمار گویای آن است که آگاهی‌بخشی و 
همراهی اجتماعی، می‌تواند یکی از کارآمدترین 

راهکارها برای مدیریت بحران منابع آبی باشد.

    برق: رشد منفی تقاضا
تابستان امسال شاهد قطع گسترده برق منازل 
بودیم. اما اوضاع اخیرا بهتر شده و به‌گفته 
مدیرعامل توانیر برای نخستین‌بار در کشور، 
رشد تقاضای برق ۳درصد معادل 2300 مگاوات 
کاهش یافته است. این دستاورد حاصل اجرای 
۱۴مگاپروژه و ۳۶بسته مدیریت مصرف است 
که مستقیم از تأکید رهبری بر صرفه‌جویی الهام 
گرفته بود. نتیجه این اقدامات، کنترل اوج مصرف 
در تابستان ۱۴۰۴ با حداقل خاموشی و جلوگیری 
از نیاز فوری به ساخت ده‌ها نیروگاه جدید بود. این 
موفقیت نشان می‌دهد مدیریت هوشمند تقاضا، 

گاهی مؤثرتر از افزایش بی‌رویه عرضه‌است.

    گاز: نقش تعیین‌کننده کاهش مصارف
با شروع فصل سرما، مهم‌ترین نگرانی قطع گاز 
صنایع به علت مصرف بالای بخش خانگی است. 
در همین زمینه، مدیر بهینه‌سازی مصرف انرژی 
پتروشیمی تأکید کرد، با وجود اینکه صنعت 
پتروشیمی حدود ۱۰ درصد گاز کشور را مصرف 
می‌کند، اما بیش از ۷۰درصد مصرف در بخش 
خانگی و تجاری متمرکز است.  کاهش هر واحد 
مصرف در خانه‌ها، به‌ویژه در زمستان، اثری 
بیش از کل مصرف این صنعت بزرگ دارد. نمونه 
عینی این همراهی، مشارکت ۱۴۰هزار خانوار 
در استان مازندران بود که تنها در ‌2ماه منجر 

به صرفه‌جویی ۴۱میلیون مترمکعبی گاز شد.

 وزیر نفت با تأکید بر اینکه توسعه میدان نفتی 
آزادگان با رویکرد یکپارچه دنبال می‌شود، 
گفت: سازوکار مشخصی برای توسعه این 
میدان تعریف شده و قرارداد مربوطه به امضا 
رسیده است و با توجه به سهامداران و ساختار 
مالکیت شرکت توسعه‌دهنده، این کار در حال 

طی مراحل بررسی نهایی است.

اعضای انجمن واردکنندگان برنج با 
انتقاد از تأخیر در تامین ارز واردات برنج، 
تصریح کردند که تأخیر در پرداخت ارز، 
اعتبار بین‌المللی تاجران ایرانی را نزد 
تأمین‌کنندگان خارجی به‌شدت تضعیف 
کرده است و شرکت‌های خارجی به سختی 

به ایران برنج می‌فروشند.

به‌دنبال ارائه لایحه بودجه ۱۴۰۵ تالار 
شیشه‌ای در آخرین روز کاری هفته رشد 
چشمگیری را تجربه کرد؛ به‌طوری که 
شاخص کل بورس با افزایش بیش از ۹۲ هزار 
واحد به رقم 4 میلیون و ۲۸ هزار واحد رسید 
و برای نخستین بار کانال 4 میلیون واحد را 

فتح کرد.

علی نیکزاد، نایب‌رئیس مجلس گفت: در 
بودجه سال آینده 2درصد مالیات بر ارزش 
افزوده را اضافه کردند یعنی از ‌۱۰درصد 
به ۱۲ درصد رسانده‌اند اما به‌علت تبعات 
تورمی آن، شاید مجلس با افزایش مالیات 

بر ارزش افزوده موافق نکند.

در لایحه پیشنهادی بودجه ۱۴۰۵ نرخ ارز 
مبنای محاسبه حقوق ورودی گمرکی به 
ازای هر یورو ۱۰۳ هزار تومان پیشنهاد شده 
 که نسبت به نرخ امسال ۲۸ هزار تومان

افزایش دارد.

وزیر جهادکشاورزی اعلام کرد با افزایش 
تولید، تشدید نظارت و برنامه‌ریزی دقیق، 
بازار شب عید و‌ ماه مبارک رمضان با وفور 
کالاهای اساسی، قیمت‌های منطقی و 
کاهش قیمت در برخی از کالاها اداره 
خواهد شد و درباره کمبود و گرانی، نگرانی 

نخواهیم داشت.

 در 7ماه نخست سال ‌جاری، صادرات ایران 
به منطقه اوراسیا با رشد ۱۶درصدی به یک 
میلیارد و ۲۶۱میلیون دلار رسید. بیشترین 
رشد صادرات مربوط به کشور بلاروس با 
۵۰درصد و ارمنستان با ۳۵درصد بود و این 
نشان‌دهنده تأثیر مثبت توافق با اوراسیاست.

مجری طرح نیروگاه‌های خورشیدی 
تولید در توزیع سازمان انرژی‌های 
تجدیدپذیر و بهره‌وری برق ایران)ساتبا( 
از ورود ۲۷۸مگاوات از ظرفیت نیروگاه‌های 
خورشیدی برنامه‌ریزی‌شده به فاز اجرایی 

خبر داد.

 روز چهارشنبه نرخ دلار در تالار دوم مرکز 
مبادله به ۱۱۷هزار تومان رسید، رقمی که 
تنها یک روز قبل ۱۱۴هزار تومان بود و از 
رشد قابل توجه نرخ رسمی در بازه‌ای کوتاه 

حکایت دارد.

بانک مرکزی با اعلام نارضایتی شدید 
از روند بازگشت ارز صادراتی قیر 
به صادرکنندگان این محصول درباره 
 تبعات ادامه عدم ‌ایفای تعهدات ارزی

هشدار داد.

براساس اطلاعیه جدید بانک مرکزی جمهوری 
اسلامی، سامانه‌های ساتنا و چکاوک تا نیمه 
اول فروردین سال آینده یک ساعت کمتر 
از گذشته کار می‌کنند. بر این اساس فعالیت 
سامانه ساتنا برای دستور پرداخت‌های بین 

مشتری تا ساعت۱۳:۳۰ است. 

 قیمت طلا در بازار تهران روز چهارشنبه 
رکوردهای جدیدی را ثبت کردبه طوری که 
 هر قطعه سکه تمام بهار آزادی با افزایش
  ۶ میلیون و ۸۱۳ هزار و ۱۹ تومانی به قیمت
 ۱۵۲ میلیون و ۵۰۰ هزار تومان فروخته شد و 
سکه تمام طرح قدیم نیز با افزایش ۵ میلیون 
 و ۴۳۰ هزار و ۹۶۴ تومانی، ۱۴۵ میلیون و

 ۶۰۰ هزار تومان عرضه شد.


